

虹桥国际经济论坛
HONGQIAO INTERNATIONAL
ECONOMIC FORUM

第八届虹桥国际经济论坛

“中澳自贸协定实施 10 周年” 分论坛

活动简报

2025.11

国家会展中心（上海）

National Exhibition and Convention Center

2025年11月5日

第八届虹桥国际经济论坛 “开放共创新机遇 合作共享新未来”

“中澳自贸协定实施 10 周年” 分论坛

“中澳自贸协定实施 10 周年”作为第八届虹桥国际经济论坛的分论坛之一，于 2025 年 11 月 5 日下午在国家会展中心（上海）4.2 馆 A1 厅举办。本次会议由商务部主办，包括嘉宾致辞、主旨演讲和专家研讨三个环节。

致辞环节，邀请了商务部世界贸易组织司司长韩勇。嘉宾围绕中澳自贸协定实施 10 周年的重要意义与丰硕成果展开交流。该协定被视为两国关系发展的里程碑，十年来充分发挥重要引擎作用，推动双边经贸合作持续深化。中澳贸易规模显著扩大，中国已成为澳大利亚第一大贸易伙伴、第一大旅游和教育服务出口目的国。中澳投资合作成效突出，双向投资涵盖基础设施、科研、金融等多个领域，产业链协作日益紧密。澳大利亚的能矿产品为中国产业发展提供稳定支撑，优质农食产品广受中国消费者欢迎，中国的电动汽车和绿色科技也逐渐获得澳大利亚市场认可。中澳应认真落实两国领导人共识，持续增进战略互信，拓展互利合作，倡导包容共赢的经济全球化，坚定支持多边贸易体制，反对单边主义和保护主义。中方愿进一步释放超大规模市场红利，对接

国际高标准经贸规则，营造更优营商环境，并与澳方共同开展协定审议，挖掘合作潜力，提升贸易投资自由化便利化水平，为两国人民带来更多福祉。

主旨演讲环节，邀请了澳大利亚贸易和投资委员会首席执行官保罗·格兰姆斯，商务部前副部长、世界贸易组织前副总干事、中国驻世界贸易组织前大使易小准，澳大利亚前贸易和投资部长安德鲁·罗布，上海WTO事务咨询中心理事长王新奎，中国澳大利亚商会会长冯栢文。嘉宾围绕中澳自贸协定的历史进程、实施成效与未来方向进行探讨。回顾协定谈判及签署历程，作为中国同发达国家达成的首个全面自贸安排，具有开创性意义。协定生效后，通过多次关税下调，有力促进双边货物与服务贸易增长，澳大利亚的牛肉、葡萄酒、乳制品、保健品等产品在中国市场认知度不断提升，中国的制造产品与绿色技术也日益融入澳大利亚经济。尽管国际环境变化曾带来短期挑战，但通过持续沟通与协商，双方已妥善解决贸易关切，双边贸易额实现大幅提升，超过3000亿澳元。协定还积极推动区域经济一体化进程，双方共同参与并引领《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等区域合作机制，并在世界贸易组织框架下就电子商务、投资便利化等议题开展紧密协作。面对全球保护主义抬头等不确定性因素，中澳两国应保持开放合作，坚守多边规则，抵制贸易壁垒，通过协定的持续优化适应数字经济、绿色转型等新趋势，为亚太乃至全球贸易治理提供稳定预期和制度保障。

研讨环节，邀请了中国五矿化工进出口商会副秘书长陈

明亮，必和必拓首席商务官邬睿格，金风科技副总裁兼金风国际董事长吴凯，澳德赛能源中国总经理兼首席代表张敏，北京能源国际控股有限公司董事会主席张平，澳佳宝大中华区总经理刘家潾，悉尼科技大学澳中关系研究院院长罗震，携程集团高级副总裁王韦，杰特贝林全球高级副总裁、政府事务负责人迈克尔·鲁杰罗，阿里巴巴速卖通英联邦国家经理、用户产品负责人赵立冬，中国食品土畜进出口商会副会长于露，澳大利亚昆士兰州贸易投资厅国际业务总经理安娜·费德莱斯，中国农业发展集团有限公司上海分公司代表骆晓莉（代副总经理刘辉发言），富邑葡萄酒集团奔富品牌董事总经理唐沐今，鑫荣懋集团战略品牌品类事业群总经理兼国际物流中心总经理江磊。嘉宾围绕能矿资源、服务贸易与数字经济、农产品等重点领域的合作机遇与实践路径进行讨论。在能矿领域，自贸协定通过渐进式关税减免与贸易便利化安排，为铁矿石、液化天然气等传统能源贸易奠定坚实基础，并在绿色矿山、清洁技术、减排合作等方面开辟新的空间。在装备制造、工程技术、电池储能领域，中澳联合创新促进了从贸易往来向价值链协同转型，共同构建安全、强韧与可持续的供应链体系。在服务贸易与数字经济领域，旅游、教育、医疗健康、电子商务等行业成为新的增长点，签证便利化政策促进人员往来，旅游数据快速恢复并创新高，数字平台推动跨境零售与服务一体化发展。在医疗合作领域，药品准入、临床研究、健康服务等方面也取得进展。在农产品领域，关税大幅削减及通关效率提升带动贸易规模显著扩

大，牛肉、乳制品、葡萄酒、坚果、水果等品类增长迅速，中国企业通过投资合作、技术交流与品牌共建深入参与澳大利亚农业产业链。未来，中澳双方可在可持续农业、食品安全、冷链物流、碳足迹认证等方面加强协作，推动从产品贸易向全产业链合作升级，共同提升两国消费者福祉与行业韧性。整体而言，中澳经贸关系已从传统的互补性合作迈向创新驱动、联合赋能的新阶段，应通过政策协调、企业互动与人文交流，进一步释放自贸协定制度红利，携手应对全球性挑战，实现更高水平的共同发展。



一虹桥论坛—

虹桥国际经济论坛（简称虹桥论坛）与中国国际进口博览会（简称进博会）同期举办，第八届虹桥论坛以“开放共创新机遇 合作共享新未来”为主题，举办主论坛（进博会暨虹桥论坛开幕式）和“1+4”板块分论坛及闭门会等活动，即《世界开放报告 2025》发布暨国际研讨会（发布最新世界开放指数）和“开放合作”“开放创新”“开放发展”“开放共享”四个板块下若干场分论坛活动。“开放合作”板块进一步聚焦“重振多边合作”，“开放创新”板块进一步聚焦“数智赋能”，“开放发展”板块进一步聚焦“绿色和可持续发展”，“开放共享”板块进一步聚焦“更加开放的中国”。

